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1. Vymedzenie výskumnej otázky

Kognitívna disonancia je psychologickým javom známym každému človeku: psy-
chologické pnutie, pocit napätia, ktoré vzniká, keď sa dozvieme informáciu, ktorá je 
v ostrom rozpore s našimi predstavami či svetonázorom. 

(A) Nikdy nebudem trestať svoje deti bitkou. (B) Našiel som si úžasnú partnerku, 
ale ona s bitkou nemá problém!

(A) Páči sa mi film. (B) Všetci filmoví kritici naokolo ho považujú za gýč.
(A) Mám rád mäso. (B) Idem na pracovný pohovor a môj potenciálny zamestnávateľ 

je vegetarián.
Čo sa stane, keď sa informácia A dostane do rozporu s informáciou B? Ako sa 

človek vyrovná s kognitívnou disonanciou? Ako sa s kognitívnou disonanciou vy-
rovná režisér dokumentárneho filmu? 

(A) Verím, že som observačný dokumentarista. (B) Zároveň cítim, že mám 
povinnosť pomôcť človeku, ktorý moju pomoc potrebuje. 

Pokiaľ budú existovať tieto dve presvedčenia osamotene, nemalo by sa diať nič 
zvláštne. Problém nastane v momente, keď pri nakrúcaní – observačného – dokumen-
tárneho filmu vznikne situácia, v ktorej môže tvorca svojmu respondentovi pomôcť. 
Totiž: ak tvorca respondentovi pomôže a ukáže to vo filme, nebude sa môcť naďalej 
prezentovať ako observačný dokumentarista, pretože observačný dokumentarista 
realitu iba pozoruje. Ak však svojmu respondentovi tvorca nepomôže, bude mať 
výčitky svedomia. Ako bude vyzerať film, keď je jeho tvorba sprevádzaná podobne 
dramatickými vnútornými rozpormi? 

Na najvšeobecnejšej rovine si môžeme položiť otázku, čo vlastne dokumentaristi 
dokumentujú. Perspektíva kognitívnej disonancie obsiahnutá v tejto štúdii naznačuje, 
že – pre autora prežívajúceho pocity disonancie – je zachovanie reality alebo auten-
tickosti v dokumentárnom filme druhoradé.

Cieľom tejto štúdie je popísať psychologický fenomén predchádzajúci vzniku sa-
motného filmového artefaktu. Nemá byť teda estetickou analýzou, ale má skúmať 
presah psychologického fenoménu do estetickej roviny výsledného diela. To zna-
mená, že dielo v nej nebudeme vnímať ako artefakt vyňatý z kontextu jeho vzniku, 
skôr naopak – pokúsime sa ukázať dielo ako výsledok procesu tvorby. 

Chceme tak otvoriť diskusiu o dvoch zažitých úzusoch: jednak chceme 
sproblematizovať predstavu o dokumentárnej tvorbe ako snahe o zachytenie 
objektívnej reality (ktorá v našom prostredí stále pretrváva). V druhej rovine chceme 
sproblematizovať možnosti estetickej analýzy postihnúť povahu dokumentárne-
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ho filmu. Prístup načrtnutý v tejto práci sa tak môže stať príkladom, ako pristúpiť 
k analýze filmu cez analýzu jeho tvorby.

2. Kognitívna disonancia

2.1.1. Metodologická poznámka 

Vzhľadom na zvolenú tému tejto štúdie je samozrejmé, že metodológia filmovej 
vedy neposkytuje adekvátne nástroje, ktoré by sme mohli v štúdii aplikovať. Rozhod-
li sme sa preto pre aplikáciu nástrojov súčasných línií hyperreflektívneho rozpráva-
nia na jednej strane a naratívnej etnografie na strane druhej. 

Koncept kognitívnej disonancie vznikol pôvodne ako metafora sociálnej psycholó-
gie. V čase svojho vzniku však bolo zvykom testovať sociálne javy experimentálne 
v uzavretom laboratóriu, za čo sa postupne na sociálnych psychológov zniesla vlna 
kritiky.1 Preto sa postupne začali hľadať spôsoby, ako porozumieť spoločenskému 
správaniu na základe bežnej skúsenosti. Súčasná sociálna psychológia „zdôrazňuje, že 
poznanie psychológie ako vedy je potrebné založiť na postupnom zovšeobecňovaní, 
pričom treba začať od poznania spôsobu myslenia konkrétnych ľudí.“2 

Ako však k mysleniu konkrétnych ľudí preniknúť? Hyperreflektívne rozprávanie 
je založené na introspekcii, teda na pozorovaní vlastného prežívania – a jeho 
dekonštrukcii. Hyperreflektívne rozprávanie tak podrobuje cielenej analýze vlastné 
prežívanie výskumníka3 – zameriava sa pritom na nevedomé vplyvy, ktoré pri po-
zornom čítaní vystupujú na povrch.

Preto v prvej časti štúdie predložíme analýzu kognitívnej disonancie založenej 
na vlastnej skúsenosti – zázname introspekcie. Analýza nám poskytne možnosť 
porozumieť správaniu a prežívaniu človeka pod vplyvom kognitívnej disonancie 
a poslúži ako východisko pre rozvinutie hypotéz.4 

Druhá časť štúdie bude založená na analýze rozprávania Heleny Třeštíkovej o jej 
konaní a prežívaní pri nakrúcaní filmu Katka. Pre naratívnu etnografiu, ktorá vstu-
puje do hry v tejto časti štúdie, bude kľúčové slovo rozprávanie. Zatiaľ čo pri hyper-
reflektívnom rozprávaní analyzuje vedec sám svoje vlastné prežívanie, pri naratívnej 

1 Základné argumenty proti testovaniu v laboratóriu boli v zásade dva. Prvým bol fakt, že situácie 
v reálnom živote sa skrátka neodohrávajú v uzavretom systéme, ale vo svete, ktorý je ovplyvňovaný 
mnohými nekontrolovateľnými premennými. Druhým bol argument etický, keďže testovanie väčšinou 
prebiehalo s ľuďmi, ktorí netušili, čo je podstatou experimentu. 

2 PLICHTOVÁ, Jana. Metódy sociálnej psychológie zblízka: kvalitatívne a kvantitatívne skúmanie sociálnych 
reprezentácií. Bratislava : Médiá, 2002, str. 47. 

3 Je dôležité zdôrazniť, že súčasná sociálna psychológia pracuje s pojmom subjektivity tak, že rozširuje 
jeho význam – a to tým spôsobom, že dbá na intersubjektívny rozmer nášho konania. „Subjektivita ako 
spôsobilosť reflektovať vlastnú pozíciu a odlíšiť ju od pozície iných, spôsobilosť rozumieť subjektivite 
druhého človeka je nevyhnutnou podmienkou poznávacej činnosti v humanitných a spoločenských vedách. 
Subjektivita výskumníka je vlastne dôležitým nástrojom na porozumenie subjektivity iných.“ Pozri PLICH-
TOVÁ, Jana. Metódy sociálnej psychológie zblízka: kvalitatívne a kvantitatívne skúmanie sociálnych reprezentácií. 
Bratislava : Médiá, 2002, str. 163.

4 Pre bližšie explikovanie princípov hyperreflektívneho rozprávania odporúčam podnetnú štúdiu 
RYAN, Thomas. When you reflect are you also being reflexive? In: Ontario Action Researcher, 2005, roč. 8, č.1. 
Rovnako inšpiratívna je v tomto kontexte kniha známeho antropológa MURPHY, Robert F. Umlčené tělo. 
Praha : Slon, 2001, ktorá do veľkej miery ilustruje zvolenú metódu.
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etnografii analyzuje prežívanie druhého. K prežívaniu inej ľudskej bytosti sa však 
nedokážeme dostať inak, ako cez jej rozprávanie.

Naratívna etnografia tak pracuje s analýzou rozprávania, pričom jej ciele môžu 
byť rôzne (od analýzy diskurzu, cez porozumenie psychopatológii, až po kultúrne 
stereotypy). Náš cieľ bude zhodný s prvou časťou – objaviť nevedomý vplyv kogni-
tívnej disonancie na konanie a prežívanie tvorcu pri tvorbe dokumentárneho filmu.5

2.1.2. Vymedzenie pojmu a jeho aplikácia

Záznam introspekcie vychádza z denníkových záznamov, ktoré si autor zazna-
menával počas štúdia dokumentárnej réžie na University of Wales vo Veľkej Británii 
a po jeho návrate domov – tieto záznamy typograficky odlíšime. Analýza introspek-
cie bude nasledovať po jednotlivých logických celkoch.

Počas môjho štúdia na University of Wales v Newporte sme mali nakrútiť krátky observačný 
dokument. Zadanie bolo jednoduché: jednota miesta, času a deja. 
Newport bol mesto plné odpadkov (v Británii sa nepoužívajú smetné koše) a bezdomov-
cov. Bolo to mesto s jednou z najvyšších kriminalít v Británii, na každom kroku ste stretávali 
čudesných ľudí v teplákových súpravách (díleri postávali pri telefónnych búdkach a bez-
domovci chodili od človeka k človeku s rôznymi vymyslenými historkami o tom, ako sa 
nemôžu dostať domov a potrebujú drobné na autobus). Hneď v prvý deň som sa stal sved-
kom toho, ako pasák zbil prostitútku priamo na ulici pred očami okoloidúcich. 

Na základe uvedeného popisu si môžeme vytvoriť predstavu o tom, ako to v New-
porte vyzeralo. K tejto predstave potom môžeme zaujať postoj, ktorý zrejme nebude 
príliš pozitívny. Inými slovami: na základe daných poznatkov sa v našej mysli vytvorí 
istá kognitívna štruktúra. Pojem kognitívnej štruktúry môžeme charakterizovať ako 
usporiadanie prvkov v mysli6, resp. „přesvědčení, postoje, očekávaní“7. Nazvime ju 
kognitívna štruktúra (A).

Niekoľkokrát týždenne som prechádzal cestou z autobusovej stanice do miestneho hy-
permarketu, ktorá viedla z veľkej časti popri priemyselnej zóne. Stretnúť vyholených, 
hrubokrkých a potetovaných mužov v BMW nebolo niečím nezvyčajným. Pri tejto ceste 
stával malý karavan, v ktorom sa predával fast food. Karavan s opadanými písmenami 
v nápisoch, obitými svetlami a hrdzavými pántmi zapadal do miestneho koloritu, rozhodol 
som sa teda nakrútiť o ňom film.

Uvedený popis utvrdzuje naše negatívne presvedčenie: kognitívna štruktúra 
(A) získava stále viac podnetov k tomu, aby bola vyhlásená za pravdivú.

5 Východiská naratívnej etnografie možno nájsť napr. v štúdii GUBRIUM, Jaber F. – Holstein, James A.. 
Narrative Ethnigraphy. In: HESSE-BIBER, Sharlene Nagy – LEAVY, Patricia (ed.) Handbook of Emergent Meth-
ods. New York : The Guilford Press, 2010.

6 Porovnaj STERNBERG, Robert J.. Kognitivní psychologie. Praha : Portál, 2009, str. 23.
7 HEWSTONE, Miles – STROEBE, Wolfgang. Sociální psychologie. Praha : Portál, 2006, str. 310.
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Snažil som sa zistiť, či by majiteľ karavanu súhlasil s tým, aby som o ňom nakrútil film. 
Ráno Newport zahalila hmla (ako vždy).
Pani, ktorá v karavane predávala, bola jeho majiteľkou. Prvý deň so strachom v očiach na-
krúcanie odmietla – vo svojej ostýchavosti mi však bola sympatická. Ponúkla mi zdarma 
kávu so smotanou, prehodili sme niekoľko slov o tom, ako dlho tam už stánok stojí, ako sa 
žije v Newporte a či máme na Slovensku sneh. Toto sa opakovalo štyri dni. Na štvrtý deň 
na nakrúcanie kývla.

Všimnime si, že sa v rozprávaní objavuje zvrat a do hry vstupuje kognitívna 
štruktúra B. Tá nám hovorí niečo prekvapujúce, totiž, že aj na takom mieste, ako 
je Newport, môže existovať ľudská vrelosť. Kognitívna štruktúra (A) a (B) stoja vo 
vzájomnom protiklade. Stav, ktorý v mysli vzniká, nazvime kognitívnou disonanciou.

„Podstatou teorie [kognitivní disonance] je závěr, že dva nekompatibilní poznatky 
plodí tenzi, kterou se jedinec (jeho vědomá mysl, ale i nevědomí) pokouší redukovat 
změnou jednoho z těchto poznatků nebo integrací obou. Příkladem je situace, když 
se při poznávaní reality dostane nový poznatek do rozporu s naší dosavadní vírou.“8 

Inými slovami je kognitívna disonancia „stav napětí vyvolaný kognitivními struk-
turami (t.j. přesvědčeními, postoji, očekávaními), které jsou vzájemně nekonzistentní, 
a motivují jedince k omezení disonance přidáním, odstraněním nebo náhradou kog-
nitivních struktur za účelem vyšší konzistence“9. 

Daný stav napätia či tenze potom v praxi vyzerá nasledovne:

Cítil som sa z toho mizerne. Chcem spraviť film o tom, ako škaredé je toto mesto a chcem 
na to použiť príklad miesta, v ktorom ale predáva pani, ktorá „škaredá“ vonkoncom nie je. 
Čo s tým?

Po uvedomení si kognitívnej disonancie nasleduje proces jej odstránenia. 
„Prožívanou disonanci zredukujeme tím, že pozměníme to, v co jsme do té doby 
věřili. Zredukujeme víru.“10 V tomto prípade by sme kognitívnu štruktúru (A) zmiernili.

Uvedomil som si, že všetky negatívne zážitky, ktoré som dovtedy i odvtedy zažil, neboli 
kompletným obrázkom o tomto meste... 

„Pozměnit však můžeme i druhou stranu: tu část reality, která ‚neladí‘ s naším 
přesvědčením. [...] Vedle zdravých integrací můžeme produkovat nesčetná vysvětlení, 
jak to ve skutečnosti bylo, a pseudologické racionalizace. Mnozí lidé si omlouvají své 
neúspěchy, chyby i morální selhání tím, že ‚za to mohlo něco jiného, určité okolnosti‘ 
a pod. Integrovat poznatek, že na něco nestačím (že na to nemám), s dosavadním 
přesvědčením o svých schopnostech, se sebepojetím, ve kterém jsem ‚fandil‘ sám 
sobě, není snadné.“11 V tomto prípade utrpí kognitívna štruktúra (B).

8 VYBÍRAL, Zbyněk. Psychologie lidské komunikace. Praha : Portál, 2000, str. 53.
9 HEWSTONE, Miles – STROEBE, Wolfgang. Sociální psychologie. Praha : Portál, 2006, str. 310.
10 VYBÍRAL, Zbyněk. Psychologie lidské komunikace. Praha : Portál, 2000, str. 53. Zvýraznil MU.
11 Tamže. Zvýraznil MU.
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...lenže tým, že sa vyskytla jedna výnimka, sa razom z Newportu nestane elegantné mesto. 
Díleri, bezdomovci i zbitá prostitútka, to všetko je predsa pravda – a o tomto chcem vo 
svojom filme hovoriť. Pretože sa o tom hovoriť musí.

Stoja pred nami dve otázky: 
a) Akým spôsobom sa zrkadlí kognitívna disonancia vo výslednom diele?
 Doteraz sa zdá, že sa kognitívna disonancia vo výslednom diele nijakým spôso-

bom nereflektuje. Pôvodný autorský zámer zostáva nezmenený, nový poznatok je 
ignorovaný. 

b) Akým spôsobom ovplyvnila kognitívna disonancia autorský proces?
 Na chvíľu ho zabrzdila. Mizerný pocit núti k prehodnoteniu východísk, no na-

koniec napriek pochybnostiam víťazí štruktúra (A) a Newport vo filme zostane 
bez nádeje. 

2.2. Dokument ako potvrdenie svojej predstavy o svete

Prvý večer sa vydávam na malý prieskum mesta. Varovali ma, že ide o špecifickú oblasť 
a čoskoro začínam rozumieť, ako to dotyční mysleli. Z bánd všade postávajúcich teenag-
erov v ušpinených teplákoch či športovom oblečení strach nemám, dvojmetrový černoch 
– díler, ktorý na mňa vybafne spoza typicky britskej červenej telefónnej búdky, už rešpekt 
vzbudzuje. „Já si tady připadám jak v glasgowské trilogii Kena Loache,“ hovorí mi jedna 
česká študentka. „Videla si Fish tank?“ dodávam. 

Posledný úryvok mierne pozmeňuje perspektívu. Zatiaľ čo vo vyššie uvedených 
častiach záznamu sme mohli sledovať iba rozprávanie konštruované samotným au-
torom, tu sa ocitáme v sociálnej interakcii. Znamená to predovšetkým to, že človek 
má prirodzenú potrebu utvrdzovať svoje kognitívne štruktúry – a utvrdzovanie si 
svojich kognitívnych štruktúr prebieha najlepšie v dialógu s inou ľudskou bytosťou 
či bytosťami. Kognitívna štruktúra (A) tak už nie je zakotvená iba v jednej mysli, ale 
i v mysli členov rodiny, priateľov či známych.

Všimnime si, že kognitívna štruktúra (A) prináša jednu výhodu. Ak je Newport 
nebezpečné mesto, ten, kto v ňom žije, musí byť (istým spôsobom) hrdinom. Chce to 
predsa odvahu chodiť po uliciach, kde sú samí díleri a bezdomovci.

Redigovať názor o nejakom mieste môže byť relatívne jednoduché, no nie v situá-
cii, keď sa človek dostane pod subjektívne pociťovaný spoločenský tlak. Ak by sme 
totiž prehodnotili stanovisko smerom ku krajšiemu mestu, prestali by sme byť hrdi-
nom. A ak by sme prehodnotili stanovisko, nemali by sme o čom viesť dlhé depre-
sívne rozhovory pri víne s českou študentkou.12

Ak je teda naše sebaponímanie – obraz, ktorý o sebe šírime medzi ľuďmi – v roz-
pore s niektorými aspektmi reality: priznáme si chybu?13 Alebo radšej pozmeníme 
okolitú realitu?

12 O utvrdzovaní si svojich kognitívnych štruktúr hovorí napr. BERNE, Eric. Jak si lidé hrají. Praha : Portál, 2011. 
Berne používa metaforu pohladenia, jednoduchého gesta ako potvrdenia spolupatričnosti. Rozpracovanejší 
systém ponúka sociálny konštrukcionizmus, ktorý hovorí o potvrdzovaní si svojho symbolického sveta.

13 Otázka sebaponímania sa stane kľúčovou neskôr pri analýze rozprávania Heleny Třeštíkovej.
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Dokumentárny film vznikol tak, ako bol naplánovaný. Film zobrazuje ošuntelý 
karavan uprostred nebezpečného prostredia – chodia k nemu veľkí potetovaní muži 
a jedia nedobre vyzerajúce jedlo.

Dokumentárny film tak poslúžil ako vykonštruovaný dôkaz na potvrdenie kog-
nitívnej štruktúry (A) u autora i autorovho sociálneho okolia, čím sa redukuje napätie 
vyvolané kognitívnou disonanciou. Ako by sa toto tvrdenie premietlo do nášho chá-
pania dokumentárneho filmu? Znamenalo by to, že režisér netvorí film na základe 
bezprostrednej reality, ale na základe svojich vlastných kognitívnych štruktúr. Nena-
krúcal by tak film o realite, ale na podporenie svojej predstavy reality.

Ak by sme chceli sformulovať hypotézu prvej časti štúdie, mohla by vyzerať 
nasledovne: ak sa autor pri nakrúcaní filmu dostane do situácie protichodnej s jeho 
presvedčením, dokumentárny film mu začne slúžiť ako pomôcka na odstránenie 
kognitívnej disonancie. V takejto situácii sa stáva dokument len nástrojom a nie 
primárnym cieľom činnosti. Primárnym cieľom je pre autora odstrániť disonanciu 
a dokument mu k tomu slúži ako prostriedok. Inými slovami: dokumentárny film, 
ktorý režisér nakrúti, predstavuje podporný dôkaz pre to, čo si myslí – a čo chce, aby 
si mysleli i ostatní. 

3. Katka

3.1. Výber respondenta: prečo Helena Třeštíková

Český filmový kritik Marek Slovák píše k dokumentárnemu filmu Heleny 
Třeštíkovej René: „[D]okument je postaven na vztahu ‚pozorovatele‘ (režisérky) a ‚je-
jího objektu‘ v průběhu veků, kdy se politické režimy a s nimi političtí představitelé 
mění, ale někteří lidé zůstávají stejní. Právě tento vztah je na celém díle to nejzajímavější 
a Helena Třeštíková, známá tím, že do osudů svých postav nevstupuje a neovlivňuje 
ho (jak jen to je možné), se zasadila o vydání dvou Reného knih, za což jí on na op-
látku vykradnul byt a odcizil zapůjčenou digitální kameru.“14 

Film René je v tvorbe Heleny Třeštíkovej jednoznačnou anomáliou. Ako píše 
Slovák, Helena Třeštíková je skutočne autorská osobnosť, ktorú obklopuje fluidum 
objektívneho pozorovania, nezúčastnenosti, nezasahovania. Helena Třeštíková je do-
slova vnímaná ako česká fly on the wall. „Já jsem pozorovatel a ne aktivista. Nemám 
předem danou ideu, kterou bych naplňovala (jako Moore), ale pozoruju co se přede 
mnou odehrává,“ hovorí režisérka v našom rozhovore.15 Situácia však nie je taká 
jednoznačná: „Zatímco jiní filmaři označovaní za dokumentaristy se snaží dokázat, že 
jsou stejně kreativní jako jejich kolegové u hraných filmů, její snímky jako by zůstávaly 
u nezúčastněného pohledu na lidské hemžení.“16

Kamil Fila vystihuje dôvod, prečo sme sa rozhodli Helenu Třeštíkovú zaradiť 
do našej štúdie – tým dôvodom je slovné spojenie jako by. Svojimi filmami Helena 

14 SLOVÁK, Marek In: http://www.csfd.cz/film/242902-rene/ [cit. 29.1.2014]
15 URBAN, Marek. Kognitívna disonancia a jej vplyv na proces tvorby dokumentárneho filmu a film samotný: 

bakalárska práca. Brno : JAMU, 2011, str. 49-53.
16 FILA, Kamil. Feťačka Katka testuje vykupitelské síly filmu. Dostupné z: http://aktualne.centrum.cz/kul-

tura/film/recenze/clanek.phtml?id=662056 [cit. 29.1.2014] Zvýraznil MU.
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Třeštíková vzbudzuje dojem, že nezúčastnene vypovedajú o životoch svojich hrdinov. 
Tento dojem je však nadmieru problematický, ako dokážeme na filme René.

René je jediným filmom Heleny Třeštíkovej, v ktorom režisérka neponúka pre 
seba typický „nezúčastnený“ pohľad. René Plášil je protagonista, ktorý núti režisérku 
svojim konaním a názormi reflektovať jej vlastné správanie, názory a presvedčenia. 
Zároveň ju núti vo svojom filme objektivizovať samu seba – ich životy sa stávajú 
neodlučiteľne späté, bez Třeštíkovej života by nebol Reného život. René nie je film-
om o Reném, je filmom o vzťahu medzi Reném a jeho režisérkou – pretože rovnako 
i Reného život je o vzťahu medzi ním a jeho pozorovateľkou. 

René je film, ktorý explicitne dokazuje, že nie je možné vyhnúť sa zásadnému 
vplyvu na život svojho respondenta. Iné dokumenty Heleny Třeštíkovej však implic-
itne tvrdia, že to možné je. Tvrdia, že dokážeme pozorovať dlhý čas bez toho, aby sme 
mali na život svojich respondentov vplyv, ktorý by bol hodný reflexie v samotnom 
filme.

To chceme na tomto mieste sproblematizovať tým, že bližšie preskúmame 
samotné vzťahy medzi režisérkou a jej respondentmi.

„Chodí sem někdy Helena i bez kamery?“ „Jo, jasně,“ odpovedá Marcela 
Haverlandová (protagonistka režisérkinho filmu Marcela) na otázku Jana Buriana 
v dokumente Eriky Hníkové Burianův den žen s Helenou Třeštíkovou – hneď po tom, 
čo jej Třeštíková donesie svoj starý televízor a chladničku, aby jej pomohla dovybaviť 
jej nové obydlie.17 

Helena Třeštíková je pri všetkých dôležitých udalostiach v živote svojich postáv 
a má so svojimi hrdinami vytvorený pevný vzťah, ktorý zohráva dôležitú úlohu ako 
v živote režisérky, tak v životoch jej filmových protagonistov. Keď Marcele zomrela 
dcéra, zavolala Třeštíkovej: „Natáčení bylo domluveno na 14. prosince. Třináctého 
mi Marcela zavolala, že dceru našli mrtvou. Ptala jsem se, jestli máme přijet, nebo 
ne. Věděla jsem, že pro film by to bylo silné, ale nemohla jsem ji přemlouvat. Ať ro-
zhodne vyšší vůle. Marcela řekla: ‚Budu ráda, když tady budeš, když si budu moct 
s někým popovídat.‘“18

Keď prejdeme ku Katke, Evča Sobotková sa pri verejnej debate s Helenou 
Třeštíkovou pýta: „Ještě bych se ráda zeptala jaký mezi sebou máte vztah?“ Režisérka 
odpovedá: „Když se s někým setkáváte delší dobu, je vždycky vztah hlubší, pozna-
menaný společnými zážitky. Tak je to i s Katkou. Navíc je věku mých dětí, a tak se 
někdy do jejího osudu pokládám ještě hlouběji.“19 V inom rozhovore: „Katka je len 
o čosi staršia ako moje deti, takže v čase, keď sme nakrúcali, som to prežívala veľmi 
intenzívne, pretože som si stále predstavovala, že by to mohla byť moja dcéra.“20 

„Dúfam, že moja pozícia v Katkinom živote je dobrá. Pretože jej chcem pomôcť. Strávila 
som s ňou mnoho času bez kamery. Dali sme jej nejaké peniaze alebo zaplatili za mobil. 

17 Burianův den žen s Helenou Třeštíkovou (Erika Hníková, Česká republika, 2008)
18 HALADA, Andrej. Obecní kronikářka / rozhovor s Helenou Třeštíkovou. Dostupné z: http://www.jedinak.

cz/stranky/txttrestikova.html [cit. 29.1.2014]
19 SOBOTKOVÁ, Evča. Ptejte se dokumentaristky Heleny Třeštíkové a „její“ Katky. Dostupné z: http://kultura.idnes.

cz/ptejte-se-dokumentaristky-heleny-trestikove-a-jeji-katky-pmy-/odpovedi.asp?t=TRESTIKOVA4&strana=1 [cit. 
29.1.2014)

20 ČORNÁ, Tina. Vládkyňa času Helena Třeštíková. Dostupné z: http://archive-sk.com/page/333795/2012-09-
29/http://www.izurnal.sk/index.php?option=com_content&task=view&id=830&Itemid=89 [cit. 29.1.2014]
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Jedno leto odo mňa chcela stan a spýtala sa ma, či nejaký mám. Nemala som, ale spýtala 
som sa mnohých mojich známych a ten stan sme jej našli. Za čas, ktorý som s ňou filmovala, 
som jej platila – ale to je moja bežná metóda. Svojim filmovaným objektom dávam peniaze 
vždy, nielen jej. Ale pre ňu to bola jediná legitímna cesta, akou si kedy zarobila peniaze. 
Prinieslo jej to akúsi úctu [pride]. Odovzdávala sa filmu a dostávala niečo späť. Jej jediné 
ďalšie zdroje boli z kradnutia vecí v obchodoch, prostitúcie a dealovania drog. Kontakt 
so mnou bol v poriadku, pretože bol bezpečný. Nebála sa a ja som sa k nej vždy správala 
s rešpektom, pýtala som sa jej, či bolo pre ňu filmovanie v poriadku. Bola som jedným 
z mála ľudí v jej živote, ktorí ju nesúdili alebo neupodozrievali z robenia zlých vecí. Kontakt 
so mnou pre ňu nebol nebezpečný.“21 

Nakoniec sama Helena Třeštíková hovorí o význame vzťahu s respondentmi ot-
vorene: „U dokumentu je vztah s natáčenými lidmi stěžejní, časosběrná metoda to 
násobí tím, že jste s nimi delší dobu.“22

Vzťahy medzi režisérmi a protagonistami ich filmov nie sú niečím, k čomu by 
sme mali zaujímať negatívne stanovisko a nie je cieľom tejto štúdie niečo podobné 
naznačiť. Problém, ktorý vyvstáva z daných vzťahov, je však problémom, ktorý si 
zasluhuje bližšiu pozornosť – pretože filmy ako je Katka či Marcela vyvolávajú dojem, 
že tieto vzťahy nezohrávajú v životoch ich hrdinov žiadnu podstatnú úlohu. 

Helena Třeštíková je režisérka, ktorá má so svojimi protagonistami silný vzťah, čo 
jej umožňuje dostať sa k nim blízko, snaží sa im pomáhať v kritických situáciách, byť 
pri nich, no vo svojich filmoch to nereflektuje. Vyvstávajú nám tak dve otázky:
1. Prečo režisérka ovplyvňuje životy svojich respondentov, hoci to ide proti metóde 

observačného dokumentu?
2. Prečo režisérka v rozhovoroch s novinármi vypovedá otvorene o vzťahoch so svo-

jimi hrdinami, o jej vplyve na nich, no vo svojich filmoch o tom mlčí?
Skúsme na ne zodpovedať z perspektívy kognitívnej disonancie.

3.2. (A) optimizmus verzus (B) realita drogovej závislosti

Na našu prvú otázku – prečo režisérka ovplyvňuje životy svojich respondentov, 
hoci to jej vlastná metóda observačného dokumentu nedovoľuje – Helena Třeštíková 
sama odpovedá: „Protože život je víc než film.“23 Táto odpoveď však nevypovedá 
o jej motiváciách. Ako sme spomenuli už pri definícii kognitívnej disonancie, samotná 
disonancia i proces jej odstraňovania môžu byť vedomé i nevedomé. V nasledujúcich 
kapitolách chceme preto preskúmať, čo konkrétne leží za režisérkinými slovami.

V rozprávaní Heleny Třeštíkovej môžeme nájsť dva konkrétne prípady kognitívnej 
disonancie. Naša analýza začne tou, ktorá je chronologicky prvá a ktorej proces 
odstránenia vyvoláva kognitívnu disonanciu druhú. Pozrime sa, aké kognitívne 
štruktúry zohrávajú úlohu v prvom prípade:

21 COHN, Pamela. Interview: Helena Trestikova, Director KATKA. Dostupné z: http://stillinmotion.type-
pad.com/still_in_motion/2011/02/interview-helena-trestikov%C3%A1-director-katka.html [cit. 29.1.2014] 

22 NĚMEČEK, Tomáš – ZEMANOVÁ Irena: Rozhovor týdne Helena Třeštíková: Pořád máme komunistické 
atavismy. Dostupné z: http://life.ihned.cz/c1-31584980-rozhovor-tydne-helena-trestikova-porad-mame-ko-
munisticke-atavismy [cit. 29.1.2014]

23 Tamže.
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(A) „Nikdy by som nemohla pripustiť, že neexistuje nádej.“
„Nikdy by som nemohla pripustiť, že neexistuje nádej. V každom ľudskom živote 

môže nastať zlom, obrat, osvietenie.“24

„Já jsem optimista.“ „Naděje umírá poslední a nikdy bych si nedovolila říci, že 
něco je zcela beznadějné.“25

„Já bych nikdy nemohla připustit, že neexistuje naděje. V každém lidském příběhu 
může nastat zlom, obrat, prozření. Tahle víra mi pomáhá dělat filmy, které dělám. Ty 
příběhy prožívám. Nejsem skeptik nad věcí.“26

 „Katka říkala, že její matka se těší na první vnouče a doufá, že to je ten pravý 
impuls pro Katku, aby něco konečně udělala se svým životem. V to jsme doufali 
všichni.“27

(B) „A všechno zase zkrachovalo.“
Na otázku, ako sa vyvíjala režisérkina viera v to, že Katka prestane s drogami, 

Helena Třeštíková odpovedá: „Ta víra byla poměrně velká v době Katčina těhotenství. 
Poté co opustila svoje dítě a utekla z kojeneckého ústavu ta víra dostala velkou ránu.“28 

“[...] tu hlavní věc musí udělat sama - přestat brát. Toxikomani mají problém si 
cokoli zorganizovat, tak jsme jí plánovali terapeutickou skupinu, sehnali doktora, 
komunitu matek s dětmi... A všechno zase zkrachovalo.”29

Nádej a optimizmus sú pre Helenu Třeštíkovú emblematické. Film Katka je 
plný nesplnených sľubov a Katkiných úvah o tom, ako chce prestať s drogami – jej 
neustálych pokusov a zlyhaní. Ako sa človek, ktorého krédom je nádej, dokáže 
vyrovnať s tým, že všetko zase skrachovalo? 

Kognitívna disonancia medzi životným optimizmom a všadeprítomnými dôka-
zmi toho, že zmena k lepšiemu je nemožná, núti režisérku k tomu, aby sa túto 
disonanciu pokúsila zmierniť. V mnohom o konaní Heleny Třeštíkovej vypovedá do-
kumentárny film Burianův den žen s Helenou Třeštíkovou. Scéna, v ktorej sa vydáva 
bojovať za čistejšie okolie svojej chalupy na ňu prezrádza nielen to, že v osobnom 
živote rozhodne nemá strach postaviť sa a bojovať za to, čomu verí, že je správne – ale 
sama režisérka na seba v telefonickom rozhovore v tej istej scéne prezrádza, že je boja 
nielen schopná, ale že i často aktívne bojuje. 

Na zmiernenie kognitívnej disonancie sa Helena Třeštíková nesnaží zmeniť svoje 
názory (napríklad tým, že by akceptovala fakt, že Katka neprestane brať drogy), ale 
snaží sa zmeniť vonkajšiu realitu svojim konaním: snaží sa odstrániť samotnú príčinu 
kognitívnej disonancie. Dokazuje to nielen boj proti znečistenému a hlučnému oko-
liu, ale i pomoc všetkým svojim respondentom: televízor a chladnička pre Marcelu, 
vydanie kníh pre Reného, doktori pre Katku a mnohé iné. 

24 KÚDELOVÁ, Kristína. O Katke, ktorá chce veľmi chcieť. Dostupné z: http://kultura.sme.sk/c/5520672/o-
katke-ktora-chce-velmi-chciet.html#ixzz1L0e5VCoS [cit. 29.1.2014] Zvýraznil MU.

25 URBAN, Marek. Kognitívna disonancia a jej vplyv na proces tvorby dokumentárneho filmu a film samotný: 
bakalárska práca. Brno : JAMU, 2011, str. 49-53. Zvýraznil MU.

26 ECKHARDTOVÁ, Nora. Rozhovor s režisérkou Helenou Třeštíkovou. Dostupné z: http://www.aerofilms.
cz/filmy/139-Katka/rozhovor/ [cit. 29.1.2014] Zvýraznil MU.

27 URBAN, Marek. Kognitívna disonancia a jej vplyv na proces tvorby dokumentárneho filmu a film samotný: 
bakalárska práca. Brno : JAMU, 2011, str. 49-53. Zvýraznil MU.

28 Tamže.
29 NĚMEČEK, Tomáš – ZEMANOVÁ Irena: Rozhovor týdne Helena Třeštíková: Pořád máme komunistické 

atavismy. Dostupné z: http://life.ihned.cz/c1-31584980-rozhovor-tydne-helena-trestikova-porad-mame-ko-
munisticke-atavismy [cit. 29.1.2014] Zvýraznil MU.
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Ako sme spomenuli už viackrát, snaha pomôcť svojmu respondentovi nie je prob-
lematická sama o sebe. Problém začína predstavovať až vtedy, keď sa ocitne v roz-
pore s kognitívnou štruktúrou: „Já jsem pozorovatel a ne aktivista.“30 

3.3. (A) zasahovanie do života verzus (B) fly on the wall

V prvej časti štúdie sme načrtli silu obrazu31, ktorý o sebe vytvárame pred ostat-
nými i pred sebou samotným: podobne ako optimizmus je pre Helenu Třeštíkovú 
emblematickou črtou jej sebaponímanie ako observačnej dokumentaristky. Toto poní-
manie sa je však v značnom rozpore so vstupovaním do životov jej respondentov – 
observačný dokumentarista totiž do života svojho respondenta nezasahuje. Skúsme 
popísať kognitívne štruktúry, o ktorých hovoríme.

(A) „Pokud se objeví možnost pomoci, pak se o to snažím.“32

Táto kognitívna štruktúra je výsledkom procesu odstraňovania predošlej kog-
nitívnej disonancie a odpovedá na našu otázku, prečo režisérka zasahuje do životov 
svojich respondentov, hoci jej to jej metóda observačného dokumentu nedovoľuje. 
Helena Třeštíková pomáha, pretože verí, že svojím aktívnym konaním môže zmeniť 
osud človeka k lepšiemu (a tým odstrániť svoju kognitívnu disonanciu, ktorú spôso-
buje nesprávny svet). O tom, ako Helena Třeštíková pomáha svojim respondentom 
sme hovorili vyššie, spomeňme na tomto mieste iba konštatovanie Pavla Strnada, 
producenta filmu, z nášho rozhovoru: „Nemusím zdůrazňovat, že zvlášť v případě 
Katky byla Helenina pomoc při Katčině těhotenství a porodu, velice významná.“33

(B) „Já jsem pozorovatel a ne aktivista.“
„Já jsem pozorovatel a ne aktivista. Nemám předem danou ideu, kterou bych 

naplňovala (jako Moore), ale pozoruju co se přede mnou odehrává.“34 
Po tom, ako zodpovie otázku, ako sa začala zaujímať o časozbernú metódu, 

Třeštíková dodáva: „A tak to nějak vzniklo a já jsem do toho šla a v tu dobu jsem si 
uvědomila, že to je přesně ono, co vlastně chci. Tam se to nějak sklaplo a pak jsem 
začala už tak o tom přemýšlet a už jsem i o tom hodně mluvila. Snažila jsem se vlastně 
udělat si takovou image toho člověka, který se zabývá tímhle způsobem.“35

„Pro mě je nezpochybnitelným faktem, že dokumentu a dlouhodobému časosběru 
strašně věřím. Je to taková moje červená nit vinoucí se vším, co v dokumentu dělám, 
a dokonce mám čím dál víc pocit, že už nikdy nechci dělat nic jiného, než takovéhle 
filmy.“36

30 URBAN, Marek. Kognitívna disonancia a jej vplyv na proces tvorby dokumentárneho filmu a film samotný: 
bakalárska práca. Brno : JAMU, 2011, str. 49-53.

31 Spomeňme si na rozšírené slangové spojenie budovať si image – imidž.
32 NĚMEČEK, Tomáš – ZEMANOVÁ Irena: Rozhovor týdne Helena Třeštíková: Pořád máme komunistické 

atavismy. Dostupné z: http://life.ihned.cz/c1-31584980-rozhovor-tydne-helena-trestikova-porad-mame-ko-
munisticke-atavismy [cit. 29.1.2014]

33 URBAN, Marek. Kognitívna disonancia a jej vplyv na proces tvorby dokumentárneho filmu a film samotný: 
bakalárska práca. Brno : JAMU, 2011, str. 49-53.

34 Tamže.
35 KROC, Vladimír – HÁVOVÁ, Naděžda. Rozhovor s dokumentaristkou Helenou Třeštíkovou. Dostupné z: 

http://www.rozhlas.cz/radiozurnal/publ_izurnal/_zprava/399498 [cit. 29.1.2014]
36 RICHTROVÁ, Tereza. Rozhovor s dokumentaristkou Helenou Třeštíkovou o jejím posledním filmu Marcela, 

ženské otázce i reality show. Dostupné z: http://www.metropolislive.cz/detail/1894/0/ [cit. 29.1.2014]
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„Komentujem len strihom a tým, že nejaké veci si vyberiem a nejaké potlačím, inak do toho 
nevstupujem. U nás líniu, akou je Michael Moore, zastupuje môj kolega Karel Vachek, ktorý 
ovplyvnil kopu ďalších mladých tvorcov, slávnym príkladom je dokument Český sen. Ja si 
tento prúd veľmi vážim, o to viac, o čo menej som sama schopná niečo takéto robiť. Má to 
však v sebe aj nebezpečenstvo, napríklad v osobe Michaela Moora – vopred si stanoví tézu, 
ktorú dokazuje, a veci, ktoré do nej nezapadajú, proste obíde. Je to veľmi pôsobivé a možno 
tým svet dáva do pohybu. Ja však nemám rada, keď som manipulovaná. V mojich filmoch 
sa dejú veci inak, než by som očakávala a aj si želala, a ja to rešpektujem a nemanipulujem 
to. Ak je hlavným účelom dokumentu zobrazovať realitu, tak sú vhodné moje nemanipulo-
vané filmy. Ak si však povieme, že dokument je zároveň nástrojom presadzovania nejakých 
názorov, potom je manipulovaný dokument asi výhodnejší, pretože možno dokáže nejako 
meniť svet.“37 

Režijný prístup Heleny Třeštíkovej popisuje i Pavel Strnad: „Při střihu se Helena 
snaží soustředit na svoje postavy a naopak sama sebe odsouvá do pozadí, přestože 
jako režisérka vstupuje do natáčení svými otázkami nebo činy. Je to otázka uměleckého 
přístupu.“38

Ako posledný príklad uveďme scénu z filmu Burianův den žen s Helenou 
Třeštíkovou. Po tom, čo Jan Burian vyčíta Helene Třeštíkovej, že vo svojich filmoch 
utvrdzuje svojich respondentov v ich pasivite, režisérka reaguje: „Víme že v doku-
mentu existujou lidi, kterí jsou právě tima pozorovatelama, jako teda dejme tomu 
jsem já a potom jsou ti, co aktivně vstupujou a něco jako měněj před tou kamerou. 
Ale jednak člověk musí trošku vycházet z toho jakej je, prostě já jsem nejakěj typ 
a nějakým způsobem ten dokument dělám a neumim to dělat příliš jinak.“ „Heleno, 
ty jsi pozorovatel, ale proč jsi pozorovatel, proč ty věci nechceš měnit?“ „Já to jako chci 
měnit, ale ne před kamerou.“

Sila a ukotvenosť jednotlivých kognitívnych štruktúr je zrejmá. Posledný citát 
popisuje pocit, ktorý Helena Třeštíková pri danej kognitívnej disonancii zažívala. 
Na otázku Evy Čornej: „To je zvláštna situácia – na jednej strane chcete nezúčastnene 
sledovať život nejakého človeka, na druhej strane do neho zasahujete,“ režisérka re-
aguje: „To sa nedá nič neurobiť. Vybavili sme jej ďalší termín u lekára, ale neprišla. 
Lenže ja som to dieťa na ultrazvuku videla, bije mu srdiečko, hýbe sa, už sa tu hrá 
o život niekoho ďalšieho. Konzultovali sme Katkin prípad s drogovými koordiná-
tormi a oni nám hovorili: Nesmiete za ňu prebrať zodpovednosť, môžete ju len 
postrčiť správnym smerom. Nemôžete to dieťa porodiť, nemôžete za ňu chodiť na 
testy. To musí sama. Takže je to dilema a po nakrúcacom dni som bola strašne zmätená.“39 

Spomeňme si na mizerný pocit, ktorý sprevádzal kognitívnu disonanciu v prvej 
časti štúdie.

37 ČORNÁ, Tina. Vládkyňa času Helena Třeštíková. Dostupné z: http://archive-sk.com/page/333795/2012-09-
29/http://www.izurnal.sk/index.php?option=com_content&task=view&id=830&Itemid=89 [cit. 29.1.2014]

38 URBAN, Marek. Kognitívna disonancia a jej vplyv na proces tvorby dokumentárneho filmu a film samotný: 
bakalárska práca. Brno : JAMU, 2011, str. 49-53. Zvýraznil MU.

39 ČORNÁ, Tina. Vládkyňa času Helena Třeštíková. Dostupné z: http://archive-sk.com/page/333795/2012-
09-29/http://www.izurnal.sk/index.php?option=com_content&task=view&id=830&Itemid=89 [cit. 29.1.2014] 
Zvýraznil MU.
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3.4. Vplyv kognitívnej disonancie na výsledné dielo

Pozrime sa na základný súhrn problematických aspektov dokumentárneho filmu 
Katka s vysvetlením, akým spôsobom ktorá kognitívna disonancia ovplyvňuje či 
neovplyvňuje výsledné dielo.

1. Film nereflektuje režisérkinu pomoc počas Katkinho tehotenstva. 
„Dohodli sme jej stretnutie s psychiatrom a zorganizovali vyšetrenie na gynekoló-

gii. Tehotenstvo bolo potvrdené a dieťa by sa malo narodiť začiatkom januára.“40

„Především s organizací. Domluvili jsme setkání u lékaře, který se specializuje 
na těhotenství závislých žen, domluvili jsme určitou hodinu. Protože velkým prob-
lémem závislých lidí je, že jsou časově neuchopitelní, někam mají přijít, ale prostě se 
třeba nevzbudí...“41

„Pomáhali jsme s organizací návštěv u lékaře, našli jsme lékaře, který se speciali-
zuje na těhotenství a porody závislých žen.“42

„Pavel Strnad, producent snímky, diváka ubezpečil, že Helena Třeštíková spravi-
la pre Katku maximum, mimo iné jej sprostredkovala nadštandardnú zdravotnú 
starostlivosť. Uzavrel to tým, že bez nej by k doktorovi vlastne možno ani nikdy nešla 
a dieťa by sa nikdy nenarodilo.“43

Napriek tomu, že režisérka i producent filmu sa mnohokrát v médiách vyjadrili, 
akými spôsobmi sa Katke snažili pomôcť, vo filme nie je o ich pomoci žiaden záznam. 
Film si zachováva status observačného dokumentu.

2. Film nereflektuje postoje Katkinej rodiny a implikuje tak jej mylný obraz. 
„Z filmu se například vůbec nedozvíme, co na Katčiny proměny říká její matka 

a sestry, přestože přesně zde leží jádro problému.“44 
„V celom filme sa o [rodine] hovorí len skrz ústa Katky, žiadny názor jej matky 

či sestry vo filme neodznie. V divákovi opäť silnie dojem, že Katka je opustená a bez 
záujmu svojich najbližších, čo je však opäť nepravda. Katkina rodina bola minimálne 
pri pôrode jej dcéry, akurát si neželala byť vo filme.“45 Na otázku o pôrode režisérka 
odpovedá: „Matka se tam objevila chvíli po porodu.“46

Helena Třeštíková vynecháva niektoré informácie o Katkinej rodine, pretože si to 
rodina sama žiada (nechce byť vo filme). Je však dôležité, že režisérka nespochybňuje 
to, čo Katka hovorí na adresu svojej rodiny, hoci si uvedomuje, že Katka konštruuje 
o svojej rodine mylný obraz. Hoci Katka sama seba prezentuje ako rodinou opustenú 

40 Tamže.
41 BENEDIKTOVÁ, Jana. Helena Třeštíková: Pozorováním pozorované měníš. http://www.ct24.cz/

kultura/82406-helena-trestikova-pozorovanim-pozorovane-menis/ [cit. 29.1.2014]
42 URBAN, Marek. Kognitívna disonancia a jej vplyv na proces tvorby dokumentárneho filmu a film samotný: 

bakalárska práca. Brno : JAMU, 2011, str. 49-53.
43 URBAN, Marek. Nechať zomrieť = zabiť? Kritika (ne)dokumentárneho filmu Heleny Třeštíkovej Katka. In: 

A2, č. 9/2010.
44 FILA, Kamil. Feťačka Katka testuje vykupitelské síly filmu. Dostupné z: http://aktualne.centrum.cz/kul-

tura/film/recenze/clanek.phtml?id=662056 [cit. 29.1.2014]
45 URBAN, Marek. Nechať zomrieť = zabiť? Kritika (ne)dokumentárneho filmu Heleny Třeštíkovej 

Katka. In: A2, č. 9/2010.
46 Helena Třeštíková v našom spoločnom rozhovore tvrdí, že matka dorazila chvíľu po pôrode. V disku-

sii po premiére filmu 25.2.2010 v brnenskom kine Scala však spoločne s Pavlom Strnadom tvrdili, že matka 
bola prítomná i pri pôrode, no neželala si byť zobrazená vo filme a z toho dôvodu Helena Třeštíková všetky 
zábery, v ktorých sa matka vyskytla, z filmu vystrihla – z tejto informácie som vychádzal i pri písaní svojej 
kritiky filmu uverejnenej v magazíne A2. Z hľadiska zachovania objektivity citujeme obe tvrdenia.
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a zavrhnutú, v skutočnosti jej rodina o svoju dcéru záujem javila – matka prišla k pô-
rodu, tešila sa na vnúča, prejavila starosť. 

Režisérka sa tu pridržiava svojej štruktúry Já jsem pozorovatel a ne aktivista. Ne-
cháva Katku hovoriť a nezasahuje do jej sebaprezentácie. Ak by zasiahla, konala by 
v rozpore so svojou predstavou observačnej dokumentaristky. Film nakrúca tak, aby 
sa disonancii a priori vyhla.

3. Film nereflektuje obstarávanie peňazí na drogy, Katkine nezákonné aktivity. 
„Neřeší se, proč Katku nikdy nezavřeli, přestože se živí ‚nezákonnou činností‛ 

a kolik narkoman musí nakrást, aby se uživil.“47 
„Máme síce možnosť vidieť, že Katka získava peniaze aj prostitúciou, čo je však 

hneď vzápätí zjemnené jej komentárom: ‚Len rukou alebo pusou.‘ Inak by vraj nikdy 
nešla. [...] Třeštíková sama po filme priznala, že Katka získava peniaze mnohými in-
ými nezákonnými cestami, vo filme to však byť nemohlo, ak nechcela Katke spôsobiť 
problémy s políciou.“48 Vo filme tiež neodznie, že „všetci, kto vo filme hrali, dostali 
honorár za každý natáčací deň.“49

Zamlčaním týchto informácií Helena Třeštíková uprednostňuje svoj názor Pokud 
se objeví možnost pomoci, pak se o to snažím pred sebaponímaním Já jsem pozorovatel a ne 
aktivista. Oproti predošlému príkladu, kedy dokumentárny film slúži na potvrde-
nie kognitívnej štruktúry Já jsem pozorovatel a ne aktivista, tento aspekt filmu funguje 
práve naopak. 

Skúsme zodpovedať otázku nastolenú v úvode druhej časti: Prečo režisérka v ro-
zhovoroch s novinármi vypovedá otvorene o vzťahoch so svojimi hrdinami, o jej 
vplyve na nich, no vo svojich filmoch o tom mlčí?

Svojim hrdinom pomáha, pretože cíti, že pomáhať je ľudsky správne. Vo filme to 
nereflektuje preto, lebo vie, že zasahovať do života svojim protagonistom ide proti 
duchu observačnej dokumentaristiky.

Zásadným argumentom proti nášmu tvrdeniu, že Helena Třeštíková nereflektuje 
vo filme svoju pomoc Katke, by mohla byť prítomnosť scény na lodi. V nej režisérka 
aktívne dohovára Katke, apeluje na ňu, aby dala svoj život do poriadku. Je to jediná 
scéna svojho druhu, otvorene sa v nej zobrazuje to, čo bolo v ich vzťahu bežné.

Pôvodný autorský zámer bol však scénu nepoužiť – scéna sa vo filme objavila až 
po zásahu producenta. „Ta scéna byla předmětem vášnivých diskusí ve střižně a já s ní 
mám trochu problém,“ hovorí režisérka v našom rozhovore.50 V skutočnosti táto scéna 
našu teóriu kognitívnej disonancie potvrdzuje. Práve fakt, že režisérka pôvodne nech-
cela scénu použiť, vypovedá o tom, ako sa snažila odstrániť druhú disonanciu tým, že 
by svoju pomoc z filmu úplne vystrihla a potvrdila tak budovaný obraz observačnej 
dokumentaristky. 

47 FILA, Kamil. Feťačka Katka testuje vykupitelské síly filmu. Dostupné z: http://aktualne.centrum.cz/
kultura/film/recenze/clanek.phtml?id=662056 [cit. 29.1.2014]

48 URBAN, Marek. Nechať zomrieť = zabiť? Kritika (ne)dokumentárneho filmu Heleny Třeštíkovej Kat-
ka. In: A2, č. 9/2010.

49 Tamže.
50 URBAN, Marek. Kognitívna disonancia a jej vplyv na proces tvorby dokumentárneho filmu a film 

samotný: bakalárska práca. Brno : JAMU, 2011, str. 49-53.
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4. Tvoríme všetci à la thèse?

Cieľom tejto štúdie bolo predstaviť možnosť psychologickej analýzy procesu tvor-
by filmu, ktorá má široký potenciál uplatnenia, keďže ukazuje dielo ako výsledok 
(často rozporuplnej) tvorby. Zatiaľ čo klasická estetická analýza pracuje s dielom 
ako s uzatvoreným artefaktom, analýza procesu tvorby otvára nové možnosti poro-
zumenia dielu i jeho tvorcovi. Metóda, ktorú sme využili, vychádzala z východísk 
hyperreflektívneho rozprávania a naratívnej etnografie, samotná analýza sa potom 
opierala o teóriu kognitívnej disonancie. 

Všimnime si, že v jednom prípade dokumentárny film Helene Třeštíkovej poslúžil 
na potvrdenie svojho presvedčenia, že je observačná dokumentaristka. V druhom 
prípade nakrúcala tak, aby sa kognitívnej disonancii vyhla. V poslednom prípade 
uprednostnila inú kognitívnu štruktúru. Dôležité však je, že film Katka do veľkej 
miery reflektuje psychologické presvedčenia Heleny Třeštíkovej a jednotlivé prípady 
podporujú tvrdenie, že pre dokumentaristu nie je ani tak primárnym cieľom nakrútiť 
autentickú skutočnosť, ako skôr odstrániť rozpory medzi svojimi kognitívnymi 
štruktúrami, alebo sa im vopred vyhnúť. 

Ak by sme mali navrhnúť finálnu hypotézu tejto štúdie, skúsili by sme to nasle-
dovne. Proces vzniku dokumentárneho filmu sleduje kognitívne štruktúry autora 
filmu v tom zmysle, že autor nereflektuje realitu ako sa pred ním sama vyjavuje, 
ale reflektuje len tie aspekty reality, ktoré jemu samotnému nespôsobujú kognitívnu 
disonanciu (nie sú v rozpore s jeho kognitívnymi štruktúrami). Autor tvorí tak, 
aby sa kognitívnej disonancii vyhol a v prípade, že kognitívna disonancia vznikne, 
dokumentárny film slúži ako pomôcka na jej zmiernenie. Film sa tak stane nástrojom 
a nie primárnym cieľom (prvoradým sa stane vyhnúť sa či odstrániť kognitívnu 
disonanciu a film k tomu slúži).

Je otázka, do akej miery toto stanovisko mení náš pohľad na dokumentárny film. 
Vedci či režiséri, všetci máme svoje predstavy o tom, ako má svet fungovať a akú 
úlohu pri tom máme zohrávať. To, že nás naše predstavy do väčšej či menšej miery 
determinujú, je samozrejmé. Možno by sme si mali prestať klásť otázku po pravdi-
vosti a začať sa zaoberať otázkou ich spoločenskej determinovanosti. Ak začneme 
nahliadať na produkciu textov (dokumentárnych filmov či vedeckých štúdií) touto 
optikou, uvedomíme si, že ľudská bytosť vedome či nevedome vkladá do svojich diel 
omnoho viac cieľov a ašpirácií, ako je na prvý pohľad zjavné. Inak povedané – je táto 
štúdia skutočne o kognitívnej disonancii? Tvoríme všetci à la thèse?


